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Az udvari

pénzbeszedők.

Tegnap a német császár és az 
ausztriai császár osztrák földön össze­
találkoztak, kétszer megcsókolták egy­
mást, azután melegen kezet szorítottak. 
Érdekes látvány lehetett! Mi, magyarok 
csak innen távolból, táviratokból vehe­
tünk tudomást ilyen fenséges császári 
csókolózásról.

Módunk nyilik tűnődni afölött is, 
hogy amikor ez a két históriai szuve­
rén : a Hohenzollern- és Habsburg-iva- 
dék egymás szemébe néz, a mosolygó 
arcok és a szeretetteljes csókok közt 
nem viilan-e át egy pillanatra elméjük­
ben nagy történelmi események emléke, 
amelyek e két uralkodóhoz történetéről 
i,nnyi különöset beszélnek.

A néme'-római császári cim és ha- 
talom megszűnt, a Habsburgok világ­
hatalma végül a kis ausztriai örökös 
tartományokra zsugorodott össze, a 
germán világhálóm a Vilmosok ke­
zére jutott.

II gy a rémet császárság egy em- 
bfiökő a'a t ennyire az osztrák ház 
fölé tudott errelkedt i, annak az az 
egyszerű oka van, mert a Vilmosokat 
nemzeti gondolat lelkesítette. Ők mind­
nyájan nemzeti uralkodók voltak, mig a

történelem tanúsága szerint, az ausz­
triai uralkodók nemcsak a magyar, az 
olasz, a spanyol, de még a német 
trónon se tudtak igazi németek lenni.

A nemzeti gondolat! Ez teszi nagy- 
gyá a nemzeteket, ez emelheti világha­
talommá a sir szélére jutott országo­
kat. Ez tette Vilmost hatalmas világ­
császárrá és érnék a hiánya szorította 
versenytársát ki a birodalmakból, ki, 
egészen a kicsi — Ausztriára.

Mert odafönn Schönbrunnban még 
most is csak az osztrák császár megy 
csókra a német császár elé. A magyar 
királyt nem látjuk teljes uralkodói fé­
nyében előtérbe nyomulni sehol, A 
nagy ünnepségeknél nem látunk egy 
picinyke magyar nemzeti zászlót se, 
mely az önálló, független és dicső his­
tóriai magyar királyságot demonstrálná. 
Mintha crak eay tartomány volnánk. 
Az osztrák birodalmi testben egy nagy 
semmi.

Pedig okos és becsületes tanács­
adók azok volnának, akik azt tanácsol­
nák az osztrák császári trónnak, hogy 
szűnjenek meg végre az uralkodóház 
százados nagy tévedései, melyek min­
den végzetes nagy katasztrófa okozói 
voltak, menti ük meg, ami megment­
hető, mentsük meg az önálló ezred­
éves magyar királyságot, tüntessünk az 
osztrák császári trónon a német császár

előtt miden módon, a legerősebben ki­
domborított külső jelenségekben, hogy 
itt egy erős, független magyar királyság 
van, mely az osztrák háznak egyetlen, 
erős és biztos támasza.

Ilyen feladatra keilen Khuen-Héder- 
várynak, Magyarország miniszterelnöké­
nek a császár-talalkozás ünnepségén tö­
rekednie. De ő csak egy diszruhás, 
néma báb, aki elvesz & lakájok töme­
gében.

Egy panoptikai figura, akinek csak 
akkor szabad felelevenednie, ha a bé­
csi minisztertanácsba invitálják meg­
szavazni a magyar nemzet nyakára az 
újabb milliós terheket.

Itthon henceghet, itthon hirdetheti 
magáról, hogy ő milyen bölcs állam- 
férfiú, itthon szavalhat nemzeti munká­
ról, a Béccsel való egyértés nagy hasz­
náról — de Bécsben meg sem szabad 
mukkanni abban a tarka diszmagy^r- 
ba.n! Elhangzik a kommandó, hogy 
ennyi meg ennyi uj millió legyen ké­
szen és erre szabiid Khuennak, meg 
Lukácsnak, a nagy finánczseninek — 
igent mondani. Nemcsak szabid, hanem 
muszáj. Még pedig rögtön, gondolkozás 
nélkül.

Ha a német császár megkérdezné, 
mit jelent ott a kíséretben az a két ko­
mikus figura, nyilván nevetve ezt felei­
nek neki:

Találkozás.
Irta : D‘ange Elize.

Csillogó, parfümös, banális társaságban 
azt mondla a férfi az asszonynak, hogy le­
gyen a szeretője.

Egy férfi mondta ezt, a nagy erős férfi, 
aki mindig gúnyosan mosolyogva járt az 
asszonyok közöt!. Az asszony megdöbbent. 
Érezte, hogy ő képes volna nagy, szép életet 
élni és azt hitte, valami vétkes mulasztás 
történik, ha cse.ndrs egyhangú jólétben tölti 
tovább is a napjait.

És elgondolkozott. — Talán még nem 
késő. Eljöhet egy erős, nagy hala'om, mely 
kiszólithatja a szürkeségből és ő nem lesz 
gyáva és józan, hanem menni fog. És lesz 
nagy küzdelem, lesz szent őrület, vagy lesz 
vad, fenséges szerelem, de valami lesz, ami 
nem fullad bele a csöndes szürke jólétbe.

És az asszony megnézte: ime, most 
történt a nagy esemény ! Igen ! Most fog 
megnyilatkozni az é et és világos lesz elölte 
minden, ami s/ent titok volt eddig s százszor 
meggyötörte.

Tisztán látta, hogy nekik tiltakozniok
kell.

És tálálkoztak.
Gyunyosan mosolygott a _ fé.fi és azt 

mondta, hogy nem véletlen az ő találkozá­
suk, nekik szükségük van egymásra. Azután 
pedig azt mondia, hogy szamárság minden 
piálótói szerelem, mert férfi és nő között 
ideális kötelék csak a teljes odaadás: a 
szabad szerelem.

Az asszony hallgatta . . . ^hallgatta és 
nem akart kétkedni. Akarta hinni, hogy ez 
nem lehet köznapi sablónos esemény, meg 
volt győződve, hogy nagy, szent dolog 
történt.

Biztos volt abban, hogy most kezdő­
dött meg az ő élete, mert megtalálta azt, 
akire szüksége volt. Megtalálta a rokonlelket. 
ók csak együtt lehetnek!

És együtt voltak.
Gúnyosan mosolyogva mondta a férfi, 

hogy az asszonynak kötelessége magát neki 
megadni, mert az ő egyéniségük csakis együtt 
és egymás által érvényesülhetnek. Nem fon­
tos, hogy igazat beszéljen, inkább hazudik 
kettőjüknek egy fényes, ideális világot, mely­
ben érdemes, kéjes élni. És hazudik a többi 
ember, hazudnak mindnyájan. Mert ha igazak

akarnánk lenni egymáshoz, nem ülnének tár­
saságban tisztes távolságban egymástól, be­
szélgetve irodalomról, sportruháról, hanem 
egyik odalépne a másikhoz, szemébe nézne, 
kézen fogná és mondaná: £„te kellesz 
nekem !“

Az asszony csak hallgatta s mosolygott 
büszkén, öntudatosan.

És a férfi beszélt tovább. Azt mondta, 
hogy az ő egyesülésük oly .fenséges szent 
dolog, aminek nem állhat útjában semmi. 
Vélkezik az asszony, ha megőrli magát ese­
ménytelen szürke élettel és kegyetlenül letör 
két egyéniséget.

És az asszony érezte, hogy élnie kell. 
Hitte, hogy ezzel a fenséges problémával 
szemben eltörpül minden családi, társadalmi 
kötelezettsége. Hitle, hogy kötelessége és nem 
véike fölnevelni egy olyan gyermeket, akit 
nem sainyiiott el a társadalmi kényszer s aki 
akkor fogant, midőn két nagy lélek találta 
meg egymást.

Már nem is volt leikével tusakodása. 
Elment a férfihoz. És megállt elölte.

— Eljöttem hát hozzád, — szólt az asz- 
szonv — otthagytam érted családot, férjet,Perzsa szöiijfetgeik vái^éLan

HAAS FÜLÖP és FIA elégnél Piacz-uícza.
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__ Ezek az udvari pénzbeszedőim, 
kamerád. Mert alkotmány szerint csak 
általuk szabad a pénzt behajtani.

A német császár bizonyára meg- 
irigyli értük a bécsi udvart. Mert az ő 
birodalmában ugyan nem tűrné meg 
senki ezeket. Csak a türelmes magyar 
engedi, hogy lenyúzzák a bőrét és meg 
azonkívül — államférfiaknak nevezi 
őket.

A színház átalakítása.
Épüljön-e uj színház?

Évek óta vajúdó kérdés, vájjon mit kel­
lene csinálni, hogy a jelenlegi szomorú és 
bosszantó színházi állapotokon segLeni le 
hessen.

Aki ősmeri valamennyire a színházi vi­
szonyokat, figyelemmel kiséri ilyenkor a bér­
letnyitáskor azt a harcot, mely egy-egy pá­
holy, jó földszinti hely elnyeréséért foly, az 
be fogja látni, hogy a színház jelenlegi álla­
potán változtatni kell, vagy uj színházat kell 
építeni, vagy a jelenlegit bővíteni.

Abban a tekintetben minden tényező 
egyetért, hogy a jelenlegi színházat lehet bő­
víteni és éppen azokat a helyeket a pá­
holyokat — tudnók szaporítani, amiért minden 
évben a harc és háború szokott megismét­
lődni.

A színház jelenlegi helyeivel a közön­
ség nincs kielégítve, Debrecen évről-évre 
gyarapodik s igényei ma már oiyanok, oly 
nagy a színházlátogató kedv, hogy két szín­
házat is megtöltene a közönség.

Hogy ez igy van, bizonyítéka a pár év 
előtt alakult két zenekedvelő kör. Mindkettő 
a Bike dísztermében íarija hangversenyét s 
mindkettőnek annyi a törzsközönsége, hogy 
- páholyról nem is szólva — állóhe'yet sem 
lehet néha kapni.

De ettől eltekintve is, a színházi bérlet
• Helyet adunk e cikknek, bár nem mindenben fedi 

lapunk álláspontját. De célunk, hogy e fontos kétdés min­
den oldalról minél jobban megvilágittasSék.

gyermeket, egészen a tied, a szeretőd, az 
éietad társa, te magad. Nem kell törvény, 
nem kell házasság, csak szerelem kell, élet, 
boldogság! Itt vagyok, tied vagyok és leszek 
örökre !

A nagy, erős férfi pedig ott állott za­
vartan, hebegve. Ő nem igy gondolta. A 
nagy, erős, gúnyos férfi zavartan állott. A 
szeietőt akarta ő, nem a feleséget, aki ott 
marad, nála marad, erőkké az övé marad. 
És a botrány, mely holnap kipattan ! A más 
becsületéből élő kis újságok, hogyan fogják 
az ő nevét hangoztatni. — Nem, ő nem ezt 
akarta.

Ott állott zavartan, hebegve, az asz 
szony pedig egyetlen pillanat ala.t megértette 
őt; az arca vonása, a szeme járása, az ajka 
remegése többet mondott a legszaporább be­
szédnél. Ott állott az asszony, megdöbbenve, 
megszégyenítve, megtörve. És csendesen meg­
fordult, nem köszönt, nem szólt; hangtalanul 
támolygott ki a férfi szobájából, a keserű csa­
lódás, a megsemmisülés mardosó fájdal 
mával . . .

minden évben nagyobb és nagyobb. Az idei 
téli szezonra már csak a 8—9-ik sorban le­
het helyet kapni.

Tizenhét sor ülőhely van a földszinten 
s abból tíz sor bérelt hely. A páholyokkal 
meg éppen bajban vagyunk. Husz-huszonöt 
család marad ki, — mert nem jut pá­
holyhoz.

Mindezek égetővé teszik a színház bő­
vítését.

Éppen azért, mert ez a kérdés sokáig 
már nem halasztható, csak örömmel fogad­
hatja a közönség azt a javaslatot, melyet agi­
lis és fáradhatatlan kulturtanácsnoknnk, dr 
K. Tóth Mihály a színház átalakítása ügyében 
a tanács elé terjesztett.

Az ő terve könnyen megvalósítható és 
a város polgáraira újabb terhet nem is róna 
és megvalósiíhaiás esetén nem lenne panasz 
s lenne hely bőven.

Részletesen és bőven indokolja dr K. 
Tóth Mihály tanácsnok javaslata azokat 
az előnyöket, mellyel a színház átalakítása
járna. , .

Eliekintve attól a legfontosabb dologtól,
hogy a javaslat szerint újabb megterhe­
léssel, áldozattal nem járna a szín­
ház átalakítása, leglényegesebb része a ja­
vaslatnak az, hogy egy sor uj páhollyal sza­
porodnék a páholyok száma.

A kulturtanácsnok javaslatának ez a 
része osztatlan tetszéssel találkozik bizo­
nyára

A földszinti ülőhelyeknek szaporítása is 
szükséges, de a javaslatnak az a módozata, 
ahogy ezt a kulturíanácsnok megvalósítani 
akarja, nein célravezető.

Oly módon, hogy a páholyokat kijebb 
helyeznék, - ez az egyik módozat a javas- 

1 lat szerint — ez a kérdés is megoldható 
lenne.

Ellenben el kell attól állni, hogy a he­
lyeket szükebbre vegyék. A javaslat szerint 
túlságos bő a jelenlegi 53 cm. széles fö d- 
szinti ü'őhely.

Ez nem olyan bő hely, ahogy a javas- 
lat feltünteti. Rendes középtermetű szemé­
lyeket kell csak átlagban vennünk, talán 
éppen annyi ez a hely, hogy megfordu hat. 
De az nem szabad figyelmen kívül hagyni,

I hogy a :zinház szórakozó hely is és nem 
j az a c l, hogy egymásra préselve üljenek 
1 az emuerek, hanem bizonyos kis kényelem 
i is biztosíttassák számukra.

Ismétlem az eszmét, amelyet a kultur- 
tanácsnok javaslata megakar valósítani, csak 
örömmel lehet és kell fogadni és oda kell 
hatni, hogy az mielőbb meg is vatósil- 
tassék.

Jelenleg más megoldásra, mint a szín­
ház átalakítására gondolni sem lehet. Deb­
recen anyagi ereje ezen kulturális téren any- 
nyira igénybe van véve és talán azt is mond- 
ha juk, — kimerítve, hogy uj színház építé­
sére gondolni sem lehet.

Nem szabad felednünk, hogy a debre­
ceni színház a legrégibb állandó középület 
az országban, tehát maga egy kis kultúr­
történet, mely egyheiorrt a magyar színmű­
vészet fejlődésével, dicsőségével. Vétek — 
igazi vandalizmus, ahogy a javaslat mondja 
volna annak « ma is szép, monumem ális 
épü einck ■: ír-bontása.

Arra is gondolni kell, hogy az utóbbi 
években milyen óriási összegeket fektettek 
be a kisebbszerü, de már elodázhatlan át­
alakításokba. Csak az utóbbi 2 évben a szín­
pad villamossá átalakítása — a színpad mo­
derné tétele - csupán 20.000 koronába ke­
rült a városnak.

De ezekkel nem is törődnénk, teljes 
lehetetlenség uj színház építése legfőbbké­
pen pénzügyi szempontból.

Egy modern uj színház építése 2—3 
millióba kerülne és ezt nagyon is megérezné 
az adófizető közönség, de meg fedezetet 
sem találnánk reá, ha csak kölcsönt nem 
vennének fel, azt pedig — aligha hisszük 
nem tenné meg a bz.iitsági közgyűlés.

Másik fontos dolog, ami az uj színház 
építése ellen szól, ha alkalmas helyet nem 
találnának, a jelenlegit kellene lerombolni és 
akkor Debrecen legalább 2 évig színészet 
nélkül maradna.

A kérdés, a baj csak a jelenlegi szín­
ház átalakításával, kibővítésével oldható meg, 
ha tényleg akarunk segíteni a közönségen 
és dr Tóth Miha-v t.nícsnok megmutatja az 
irányt, a módot, miképen cselekedjünk. (1.)

Csak rövid ideig.
Az üzlet áthelyezése miatt
végeíadás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
hfllap- és férfi-diuat cihhehben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

A debreceni ref. egyház 
presbyter! gyűlése.

A tárgyak sorrendje.

A debreceni református egyház e hó 
24-ik napján, szombaton délután 3 órakor az 
egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart, 
amelynek tárgysorozatában a következő fonto­
sabb tárgyak szerepelnek:

Jelentés arról, hogy az augusztus hó 7- 
napján tartott legközelebbi presbyteri gyűlés 
jegyzőkönyve augusztus hó 12. napján hite­
lesíttetett. Jelentés Komlóssy Arthur presbyter 
haláláról; presbyteri és bizottsági-tagsági ho 
lyeinek betöltése iránti intézkedés. Az egyház- 
községi közgyűlés határozata a Hatvan u. 
sz. telek megvételére vonatkozólag.

Az egyházközségi közgyűlés határozata 
Hajdú Béla és testvérei azon kérése tárgyában, 
hogy a Csapó-utca 7., illetve 1. sz. házas te­
lekről az egyház utóöröklési jogának törlésé 
engedtessék meg.

Az egyházközségi közgyűlés határozd a 
néhai Tóth Imréné Józsa Julianna kegyes ha­
gyományozó által egyházunknak rendelt egy1 
ingatlanrész eladása ügyében.

Esperesi korlevél Dombi Lajos esperes^

ANGOL ÚRI SZABÓSÁG.
JQ&jssía ó&mTsz» 5. snö^et u.j d o am m sa 
SZ KB 6 L ÁSZLÓ férfi szabóhoz.

ELŐKELŐ DIVAT.

MODERN SZABÁS.

!. Szám alatt
PONTOS KISZOLGÁLÁS.

Steffi IUbBm-m
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müveinek ajánlása, az egyházak épületeinek 
tűzkár ellen a valódi érték szerint biztosítása 
és az egyházak birtokában levő klenodiumok 
elidegenítésének korlátozása a népiskolai ok­
tatásügy ingyenessége és a tanítói fizetések 
kiegészítése tárgyában. Küldöttségi jelentés 
néhai Kiss Áron püspök sírja fölé állítandó 
emlékre adománygyűjtés tárgyában. Az orszá­
gos református tanáregyesület köszönő-irata 
azért, hogy a pályaműre kitűzött 50 drb 
arany az iskolai adattár költségére átengedte­
tek Az egyházmegye határozata Varga Béla 
tanítónak lelebbezése tárgyában.

L’jváry György presbyternek lemondása 
az egyházfi tisztről. Dr. Nagy Lajos ügyvéd­
nek, mint néhai Simonfl'y Imre végrendeleti 
végrehajtójának kérvénye néhai Simonffy Imre 
ur által egyházunk részére tett hagyományok 
elfogadása és az ezekre vonatkozóan tett in­
tézkedések tudomásul vétele iránt.

Molnár Ferenc segédlelkész jelentése 
Ökrös Mária áltál a nagytemplomban való 
használatra egy nagy abrosz, 5 drb terítő 
adományozására vonatkozólag. Márton Imre 
ügyvéd jelentése néhai Szabó András hagya­
téka tárgyában. Jegyzőkönyv a homokkerti 
református olvasóegylet javára szolgáló rész­

vények ez évi kisorsolásáról.
A gazdasági-bizottság véleményes elő­

terjesztése a feisőieány iskola fejlesztése, a 
tandíjnak 50 koronára emelése, 200,000 kor. 
építési költség felvétele, ennek fedezésére az 
internátusi ellátás dijának 400 koronáról 500 
koronára emelése tárgyában. A gazd.-bizott­
ság ez évi 1159. sz. végzése Faragó János 
mészáros azon kérésé tárgyában, hogy Her­
ezeg Béla tanító 111 K 94 fillér hiteltartozása 
a fizetéséből négy részletben visszatartassék. 
Szele György iskolaszéki elnök jelentése, hogy 
Kalmár Ignác és Szentjóbi Kálmán tanítók 
szolgálatuknak 30-ik esztendejét betöltötték, 
tehát a 6-ik fizetési pótlék élvezésére jogo­
sultak.

Az iskolaszék végzése Nagy Ida óvónő 
azon kérése tárgyában, hogy óvodájában a 
nyári nagy szünidő július és augusztus hóna­
pokra állíttassák vissza. Alföldi Béla tanító ré­
szére ez évi nov. 30 ig szabadság adása tár­
gyában, a tanyai állami tanítók vallástanitási 
dijának egyénenként 50 koronával való pót­
lása tárgyában, a Szikszay—Gáli, Margittay 
István és Juliánná kegyes alapítványokból a 
tanítókat illető ösztöndíjak kiadásáról, — be 
terjeszti esperes ur körlevelét Petőfi Sándor 
arcképének megrendelése és a főiskolai táp­
intézet gyárnolitása tárgyában, — Ormós La 
jós tanító által kért 400 korona drágasági 
pótlék tárgyában, — javaslat azokra az intéz­
kedésekre vonatkozólag, melyek az egyház- 
megyei határozat folytán az iskolai énektaní­
tás lokozoftalbá tétele szempontjából egyhá­
zunkra tartoznak, — javaslatot a képesítéssel 
nem bíró, vagy nem szabályszerűen képesített 
tanítóknak 1910. október L tel a lanitói pá­
lyáról letiltása ügyében kiadott miniszteri ren­
delet tárgyában. Ugyanebben az ügyben 
üsánki Viktor kir. tanfelügyelő ez évi 1193-ik 
számú levele, — a vallás- és közoktatásügyi 
kormány ez évi 29,990' sz. rendeleté az is­
koláknak tűzbiztos építése, átalakítása és a 
növendékeknek, tanítóknak tűzveszély esetén 
követendő eljárása tárgyában, javaslattal el 
látva. A tanítótestület aziránti kérvényét, hogy 
a tanítónők és nőtlen tanítók részére 1910. 
Jan. 1-től számítva az eddigi 240 kor. helyett 
420 kor. lakbér adassék. A református tanító' 
testület kérvénye 20 korona kertváltságnak a 
tanítónők részére kiutalása iránt. Dobó Sándor 
népiskolai igazgató kérvénye a Tanítók Lap­
jának a beiratási 50 fillér terhére minden 
egyes tanító részére megrendelése iránt. Az 
egyház pénztárának jelentése négy darab egye- 
S|tett államadóssági kötvény szelvényeinek be­
váltásáról. Az egyházkerület! és kollégiumi 

.Pénztárunk levele a kollégium pénztárába be-

debreczen

tétek tárgyában a kérdőivek kitöltése iránt. A 
marosszentannai és petőszinnyei református 
egyház kérvénye segélyért.

A csikvarmegyei arva- és szeretetház 
gyűjtőivé.

Iskolaszéki elnök jelentése az iskolatisz- 
togatési dij kárpótlásáért beadandó kérvény 

tárgyában.

Tanuld ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kitűnő szerkezetű, kipróbált* 

megbízható járású
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ZSEBÓRÁINKAT,
melyeket kedvezményes áron, jótállás 

mellett bocsátunk rendelkezésükre.

löfkoeits Arthur és Társa
Magyarország legnagyobb órás, ékszerész üziese-

Vitálisnak megint 
nyoma veszett.

Legutóbb Budapesten látták.

Egyik napon szinte geometriai pontos­
sággal lehet megállapítani, hogy hol van 
Vitális Imre s a másik napon már megint 
n'ncs seho', újból nyoma vész és üldözői 
hitetlenül állnak meg : hátha csak tévedtek 
azok akik látták a haramiát. Maga a csend­
őrség is vallja az ilyen napokon, hogy alig­
hanem régen megszökött, vagy elpusztult 
Vitális és hiába keresik.

Tegnap Ugra alatt látták s a megfigye- 
ések szerint Árpid községben várták. Ma 
azonban Vitális megint nem mutaikozott 
sehol. A nyomozás azért egyre tart, most 
Ugra, Gesz', Nagyszalonta és Árpád községek 
körül a csendőrség állandóan talpon van, 
nehogy vád érje őket, ha még is él még a 
haramia, hogy nsm igyekeztek árialmailaná 
tenni.

Áladtól jelentik, hogy most Arad- 
megyében is keresik már a haramiát. Újabb 
jelentések szerint ugyanis Vitális átszökött 
Aradmegyébe és a kújenői járásban Nagy- 
Zerind község halárában látták bujdokolni. 
Szombat este rémült ábrázatlal rohant be a 
községbe Ács György nagyztrindi paraszt­
gazda.

— Láttam Vitálist, újságolta midenfelé. 
Lovagló csizma volt rajta. Tizenhatos Lan­
caster a kezében Mikor meglátott aengemet, 
rám emelte a puskáját.

ács híradását mesének minősítették, de 
csakhamar jelentkezett Türkösi Sándor is, 
aki szintén látta a haramiát. Erre aztán jelen­
tést tettek a csendőrségnek, amely nagy apa- 
rátussal látott hozzá a nyomozáshoz, a va­
dászi, a gyulai, a tamásdi és a kisjenői csend­
őrök összefogtak és tegnap hozzáláttak 
József főherceg ágyai erdőjének felkutatására. 
Kossulh hadnagy és Kupecz kisjenői járási 
őrmester vezetik az üldözést.

De ugyanekkor meg a nagyváradi sző­
lőhegyeken azt beszélik a szőlőmunkás fa- 
lusiuk, hogy Vitális Imre a váncsodi halár­
ban van. Váncsod alatt egy főldbemélyedt 
barlang van és a falusiak tudomása szerint 
itt rejtőzik a haramia s a környékből ételt 
hord számára a lakosság.

Tegnap este a halálvakeresett Vitális 
Imrét Budapesten látták.

Kovács I. János rendőr jelentette a jfő- 
kapitányságon, hogy Seres János kőműves 
a budafoki utón két gyanús emberrel talál­
kozott, akik pénzt kértek tőle. Szeres János 
adott is a fenyegető embereknek s eközben 
az egyikben a leghatározottabban felismerte 
Vitális Imrét. Seres János előadta, hogy egy 
Ízben a gyüjtőfogházban együtt volt Vitális­
sal s onnan ismeri a haramiát.

A kapitányság nagyszámú rendőrséget 
küldött ki Vitális nyomozására.

Aktuális témák.
Higiénikus élet.

(Két ur sétál az Emlékkert előtt minden­
féle aktuális témákról fecsegnek, letárgyal­
nak minden politikát, Vitálist a 2000 koro­
nájával, sétálnak tovább, a vita folyik.)

Egyik ur: Csodálom, hogy megenge­
dik, hogy ennyire felturkálják az utcákat-

Másik ur : Mit csodál maga !!! Tudja 
is maga, hogy miért turkálják fel. örüljön, 
hogy turkálják, legalább mán turkálják.

Egyik ur: (visszavonóan) De mégsem 
ennyire!

Másik ur: A csatorna kell nekünk, 
legalább nem az utcán folyik el a piszok.

Egyik ur: De soká lesz készen a csa­
torna.

Másik ur: Hamarabb készen lesz, mint 
amilyen hamar a kolera Debrecenbe jönne 
pusztítani !

Egyik ur: Jaj! . . . maga kolera ba­
rom, tudtam, hogy rákezd a kolerára. Tán 
magához jönne pusztítani, egy ilyen em­
berhez !

(Közben a gyümölcs piac elé érnek.)
Másik ur: Kérem, meglátja, hamarabb 

itt lesz. Nézze kérem, itt ez a sok szilva, ez 
mind egy-egy áldozat. Nézze milyen piszkos 
az a sziiva. Nézze hogy mászik rajta a 
pondró! fújj!.. .

(Rámutat az előtte levő szilvás kosárra, 
de a kofa meghallja.)

A kofa tőle megszokott udvariasság­
gal) : Tisztább, mint az ur füle. (Roppant 
elkezd káromkodni.)

Egyik ur: Ezt sem nekem mondják, 
hallja, hogy átkozódik ! (Közben a kofa még 
az ős apját is e őszedi a feledés homá- 
lyából.)

Koncz József debreczen.

I

■Mindennemű ruhákat kifogástalalanul
fest és vegyileg tisztit

Főüzlet és gyár: Arany János-utca 10. sz.
Fióküzletek: Batthány-u.2. és Vár-u. 3. sz. in
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Másik ur : Na ez megmondta nekem ! 
n„ huten kérem, egy józanéleiü ember nem 
lehet kolerás, ha betartja a kolera ellem sza­
bályokat. Nézz? kérem, nekem nem lehet 
semmi bajom. Én reggel felkdck fcUiaírfor, 
felöltözöm, kimegyek a rétekre sétálni és be­
jövök, nem reggelizem. Bemegyek a hív 
falba. Délben éhesen haza megyek és lója 
L-nk de nem eszem levet, mert az a víz, 
amivel a levest főzik, kolera-bacillust tartal­
mazhat, tehát nem élvezhető húst sem eszem, 
mert újabban sok romlott hús kerül forga 
lomba és azért nem akarok kapni husmérge 
zést. Főzeléket, ah ! K. van zárva. E- a zöld 
főzelék valóságos kolerabacillus-raktár, tesz 
tét, ez lehetetlen. Hátha azon tésztán ™moU 
túró, vagy ilyesmi van Szóval ezt sam lehrt 
megenni. Kenyeret pedig . . ■ A benne: tevő 
romlott kovásztol beteg legyek ? Szintén nem
eszek! •

Eevik ur : Jaj, maga barom! Hát mit 
eszik akkor ? Hiszen" megdöglik maga

Másik ur : Kérem, az ki van zárva ! 
Minden éjjel higiénikus takaró alatt alszom 
és egyforma légmérsékletü szobában és így 
a testem rendszeresen párologhat.

(Közben a Kossuth utca sarkára érnek, 
hol most építenek és egy vasgerenda precí­
zen a másik ur fejére esik, akit azonnal 
agyonlapit.)

Eevik ur! Meghalt! anélkül, hogy va­
lami baja lett volna ... Hát érdemes higié­
nikusan élni ? (Felháborodással): Rohanok 
és veszek ötér szilvát ! .. .

(Elrohan.) Mar • • lS

Terjed a kolera.
Újabb megbetegedések.

A tegnapi nap folyamán tudvalevőleg 
négy gyanús beteget szállítottak a Gellért- 
kórházba, akinek egyike napszámos, a másik 
postakocsis, a harmadik postaalkalmazott, a 
negyedik pedig egy vidékről jött utas volt.
A megejtett orvosi vizsgálat mind a négy be­
tegről megállapította, hogy egyik sem ko-

leras* A fővárosban.
Ma délig a fővárosban egy újabb kolera_- 

gyanus beteget szállítottak be a Szabolcs-ut- 
cából a Szent Gellért-kórházba. A III. kerü­
leti kapitányságra is behoztak egy kitiltott 
csavargót, aki rosszul lett és akit a rendőrök 
koleragyanusnak találtak. De a rendőr- és a 
tiszti orvos megállapították, hogy a csavargó 
egészséges, csak részeg.

A rendőrséget Vukovárról értesítették 
hogy onnan megszökött Dvorzsák Géza fe-, 
leségével, dajkájával és gyermekével. Dvor- 
zsákot családjával azért, mert egy koleragya- 
nus tünetek között megbetegedett emberrel 
együtt voltak, ott őrizet alá helyezték, — de 
Dvorzsák Újvidéken át Budapest felé meg­
szökött.

A rendőrség intézkedett, hogy Dvorzsa- 
kot családjával együtt Budapestenfeltartóz­

tassák. Szöknek a fertőzött
vidékekről.

Igen nagy és igen komoly veszedelem 
fenyegeti az országot Mohács felől. Többször 
megírtuk már, hogy a kolerajárvány fészke 
a Dunagőzhajózási Társaság mohácsi .szénte­
lepén a telep rakodómunkásai között van.icpcil a l 1^1' 1 -mvzu . ---------- •*

Központi Cipő és Kelep neprufjáz
Ocíbieezer,, Piac-utca 41. A Foüizsdével éppen szemben,

Rt-pí$tatoft 1839. WWtiUt Megyei telefon 435 Süám.

Körülbelül háromszáz ember volt itt_ össze­
zsúfolva. A járvány terjedésének meggállására 
megtiltották a munkásoknak a széntelep el­

hagyását és csendőrökkel őriztetik vala­

mennyiig azonban elegendő emberük
az őrizete, mert a mihácsi szinten a né­
met császár vadászott, akinek ö izé ére
nyolcvan csendőrt összpontosította•< a S^*s" 
ten, ahova a császár ottléte alatt senki be 
nem tehette a lábát. Nagy községek vannak 
a szigeten és nagy földoirtokok, m®]yek3t 
erre az időre teljesen elzártak a világtól. 
Minden forgalom megszűnt, még a posta se 
közlekedett.

És amig itt ilyen nagyszerű appará.us 
sál őrizték a császár életét, addig a fertőzött 
szénmunkások őrizetére nem volt elegendő 
emberük és ezek pénlek éjjel, kilenc család 
kivételével, mind megszöktek Mohácsról. E;- 
széledtek a szélrózsa minden irányában. Ne 
csodálkozzunk tehát, ha néhány nap múlva 
mindenfelől kolerás hírek fognak érkezni, 
mert egészen bizonyos, hogy a megszökött 
munkások között sok volt a fertőzött, akiket 
egy alapos dezinfekció helyett szökni enged­
lek, vagy legalább is nem akad ilyoziáx meg
a szökésüket. ..... ,, , .

A mohácsi főszolgabíró táviratban érte­
sítette a bácsalmási járáshoz tartozó János­
halma községet, ahova a szökevények illeté­
kesek, hogy esetleges odaérkezésük után 
vegye őket hatósági őrizet alá. A megszö­
kött munkások közül sikerült egyet a mély­
kúti állomáson elfogni. Négyen hazaérkez­
tek Jánoshalmára, ahol a hatóság közegei 
elfogták és azután elkülöniíették őket. Az 
egyik szökött munkás tartózkodási helye is­
meretlen. lanoshaza es 

Bácsalmás.
Bácsalmásról máris azt jelentik, hogy a 

Dunagőzhajózási Társaság széntelepéről meg­
szökött munkások közül négyen lakóhelyükre 
a bácsalmási járásban Jánoshalma községbe 
szöktek. A halóság ma beszállította őke, a 
bácsalmási járványkórházba, mivel kolera- 
gyanús tünetek mutatkoztak rajtuk. Egy 
Dobos Mhály nevű ember néhány órai
kínlódás u án meghalt.

Ma reggelre Dobos jánoshalmi hozzá­
tartozói közül egy 50 éves asszony is, aki 
Dobossal érintkezett, koíeragyanus tünetek 
között három óra leforgása alatt meghalt. A 
bácsalmási járás főszolgabírója a járási fő­
orvossal ma délben a boncolás megejtásére 
Jánoshalmán kiszállt.

A korcsmái tisztaság.
Pincérek köréből származik az a figyel­

meztetés, hogy a sok kolerás rendelet közül, 
meiylyel a kolera továbbterjedését akarják 
megakadályozni, kimaradt egy nagyon fontos 
pont, melynek tulajdonképpen a rendelet élén 
kellett volna helyet foglalni. Köztudomású, , 
hogy némelyik korcsmában és vendéglőben ( 
az asztalkendőket használat ulán belocsolva, 
ismét összerakják további használat céljára. 
Történik ez ugyanegy asztalkendővel három­
szor négyszer. Az asztalkendők azután ha­
lomra összerakva, a belocsolás folytán át 
gőzölődve, kolerajárvány nélkül is betegségek 
csiráit, b cillusail árasztják széjjel a mit sem 
sejtő közönség között.

1910. szeptember 22.

Szekszárd zár alatt.
Szekszárdról jelentik : Mozohány József, 

aki ázsiai kolerában megbetegedett, annyira 
meggyógyult, hogy pár nap múlva elhagy­
hatja a járványkórházat. Simontsits alispán 
ez eset következtében a belügyminiszter ren­
deleté szerint Szekszárd várost zár alá he­
lyezte. A város határán csendőrök állanak és 
vigyáznak, hogy úgynevezett ragályfogó tár­
gyakkal, mint ócska ruha, szennyes fehér- 
nemű, hús, zöldséggel stb. a városból senki 
se távozhassák.

Házilag készült

férfi ingek,
VALÓDI BORSALIHO és ANGOL

KALAPOK,
elegáns

y ~*<§r ÓBA JLll Xk. d CA lit

legnagyobb választékban legolcsóbban

LENGYEL
SAMUNÁL

Piac-utca 43.

Forronganak
a postások.

Se fizetésrendezés, se pótlék.

A magyar állam legiürelmesebb, . !eg 
jámborabb elemei, a magyar postások ismét 
forrongani kezdenek. Ez a mondat tula;don- 
keppen paradoxonnak látszik, pedig igy van. 
Valahányszor elégedetlenkedni próbál ez a 
szimpatikus testület, mindannyiszor leszerelik 
őket néhány üres ígérettel és aztán megint 
kezdődik a munka, a robot, amely föl­
emészti minden energiájukat — fölfelé, 
nyáron, amikor sztrájkhirek kerekedtek a 
posta felől, kaptak egy csomó biztatást. Lesz 
fizetésrendezés és lesz pótlék. A fizetésrende­
zést ugyan csak jövőre helyezték kilátásba, 
de a pótléknak már az összegét is precui- 
rozták egymillió és háromszázezer oro

ndDanVisszatért tehát a kedv és reménysé­
gekkel eltelve végezték a postások az cm 
berölő munkát. Azok, akunek legtóob o 
volt az elégedetlenségre, szintén nyuga ima 
erőszakollak magukra és ha néhanapj 
érdeklődni mertek a minisztériumban, 
lesz hát végre, azt felelték nekik : csak m 
reiem, lesz minden. Azonban csak nem 1

férfi-, fin- és gyermek cipőit g*
cikkeit a legjatanyo {fbnfo ftnfib a lcg6ondosa ^".Llke zésre állnak, fcl" sabb arak mellett. loKUSD UjJUK készítve, mar ^ndelkezc zpoNTl
tűnő olcsó 1 AUUv rsnftk“ €gyeduh elar?s,l\,'Y "
árak mellett. «»LüDUOV WpOli címre tessek figyelni •

Képes Árjegyzék kívánatra bárhova ingyen es bermen

fám



1910. szeptember 22. OEBRECZEN 5

A Postatisztek és Szolgák Egyesülete 
nem az igazgatóság pressziójából, hanem az 
altisztek és szolgák bizalmából áll az egye­
sület élén, aminek következtében itt sokkal 
szókimondóbb hangulat uralkodik. Kétségte­
len tény, hogy ha tényleg lesz postás-sztrájk, 
ez csak az altisztek és szolgák kezdeménye­
zésére fog kitörni, — valamint az is kétség­
telen, hogy egy postás-sztrájknak csak addig 
lehet komoly alapja, amíg az altisztek és a 
szolgák kitartanak.

Tudja ezt a kormány is és nem lehe­
tetlen, hogy a készülő mozgalmat igy szereli 
le. Ha a szolgaszemélyzet kívánságát teljesi­
tik, már le is tőrt az egész akció és a tiszt­
viselők tehetetlenül állanak.

A kormány azonban egyelőre mit sem 
akar tűdéi legtöbb hasznot hajtó munkásairól. 
Hieronymi a lehető legridegebb álláspontra 
helyezkedik velük szemben és növeli az 
elkeseredést, hogy most már az ígéretekkel 
is fukarkodik. A segédtisztjeiének már bele- 
savanyodtak a várakozásba, - a gya­
kornokok pedig, akik a régi rendszer szerint 
már tisztek lennenek, ma még mindig har­
minchárom forint és harminchárom krajcár 
segélydijon tengődnek.

Ilyen körülmények közölt igazán nem 
keltett csodálkozást az a hír, amelynek való­
színűen komoly alapja is van, hogy a fővárosi 
postások szeptember 26-án, a parlament 
megnyitásának napján két órára abbanhagyják 
a munkát valamennyien fölvonulnak a parla­
ment elé, hogy igy tereljék magukra a kor­
mány és a törvényhozás figyelmét.

A magyar közvélemény ebben az ügy­
ben minden szimpáliájával a postások felé 
fordul. Ezt a szimpátiát legfőképpen az ma­
gyarázza meg, hogy a postások elmentek a 
végső halárig, de még itt is haboznak, hogy 
föláldozzák-e saját érdekeiknek a kereskede­
lem és a gazdasági élet érdekeit. Azonban, 
ugy látszik, végre is kénytelenek lesznek 
ehhez a fegyverhez folyamodni, mert a kor­
mány majd csak akkor tárgyai velük komo­
lyan, ha már milliárdosra menő kára lesz az 
országnak.

Újabb Ftilőp Julia-eset 
Debrecenben.

Tömeges magzatelhajtás.

Nyomoz a rendőrség a vár­
megyében is.

A debreceni rendőrség ügyességének 
ismét nagy bűnszövetkezetet s régen fo;yó 
bűncselekményeket sikerült tegnap lelep­
lezni.

Kideriteíték ugyanis, hogy Debrecenben 
évek óta űzi bűnös foglalkozását, a niagza'- 
elhajtást özvegy Csőreg Ferercné, egy okle­
veles bábaasszony, akinek kezén nem egy 
áldozat titokzatos haláláról derítették most 
föl a titkot.

A bűnös ma már az ügyészség foghá­
zában ül s valószínű, hogy nem sokára már 
eiéri a földi igazságszolgáltatás súlyos bün­
tetése.

A rettenetes bűn kiderítéséért a debre- 
ceni rendőrséget illeti meg az elismerés, melynek

részéről Mile Pál rendőrkapitány vezette a nyo­
mozást nagy eréllyel s oly kitartással vezette, 
hogy a tegnapi egyetlen napon nemcsak a 
koronatanúkat sikerült megtalálni és vallo­
másra bírni, hanem magát a bűnös szülész­
nőt is, aki bűncselekményei közül többet be 
is ősmert

E vallomások nyomán is megállapítható, 
hogy valóságos Füiöp Julia esetről van szó.

Az eset fölfedezésében és kiderítésében 
nagy része van Sándor Lajos rendőrügynök­
nek, aki nagy ügyességgel szerezte meg az 
eset részleteit.

Mile Pál kapitány napok óla folytatja 
már a nyomozást. Megállapította, hogy Korda 
Gábor Nyil utca 29. szám alatt lakó napszá­
mossal vadházasságban élő özvegy Csőreg 
Ferencné, okleveles szülésznő, aki 26 év óta 
folytat gyakorlatot Debrecenben, évek óta 
magzatelhajtással foglalkozik.

Mile Pál kapitány nagy körültekintéssel 
vezetett nyomozás során kihallgatta Cső- 
regné cselédjeit s a vele egy udvaron lakó­
kat s ezeknek kihallgatása során megállapí­
tást nyert, hogy már évtized óta rendszeresen 
űzi a magzatelhajtást. Csőregné áldozatainak 
legnagyobb része Debrecenből került ki, de 
igen sok paciense akadt a szomszédos köz­
ségekből is. Debreceni áldozatai leginkább 
dohánygyári és egyéb munkásnők voltak.

Egy-egy magzat elhajlásért husz-har- 
minc koronát kért és kapott.

Mile Pál rendőrkapitány ma Csőregné 
lakásán házkutatást tartott s igen nagymeny- 
nyiségü orvosságos üveget, tégelyeket, pat­
kány mérgei, különféle esszenciákat, cseppe­
ket találtak. Ugyanakkor megtalálták Cső­
regné műszereit, amelyekkel Csőregné a 
magzatelvetélést előidézte.

Mile Pál rendőrkapitány ekkor a föl­
halmozódott adatok és bizonyítékok alapján 
letartóztatta a bűnös asszonyt, aki először 
erősen tiltakozott a letartóztatás ellen, de 
később a rendőrségen a bűnügyi osztálynál 
töredelmesen kezdett vallani és három esetet 
be is vallott.

A nyomozás szálai elvezettek a vidékre 
is és ezek alapján Mile Pál rendőrkapitány 
délután kiutazott Hajduszovátra, ahol kinyo- 
moztatta Biró Erzsébetet, akitől Csőregné 
elhajtotta a gyermeket és aki a gyermek 
holttestét a félreeső helyen dobta el. A rend­
őrség meg is találta a holttest maradványait 
Biró Erzsébet is beösmerie a bűncselekményt 
és rávallott Csőregnére.

Mile Pál rendőrkapitány még az éj fo­
lyamán folytatta a nyomozást és folytatja 
tovább is, mert eddig már tizenöt esetről 
tudnak.

ÚJDONSÁGOK
- Figyelmeztetjük lapunk elő­

fizető és hirdető közönségét, hogy 
előfizetési és hirdetési dijak ki­
zárólag csakis Horowitz Zsigmond 
lapkiadó nyugtatott számlájára 
fizethetők ki. Másként történt fi- 
zetményeket nem ismerünk el.

— Hajdnvármegye székháza. a bel­
ügyminiszter most küldte vissza Hajdu- 
virmegye uj székházára vonatkozó ha­
tározatot. A miniszter leirata után meg 
kell állapítani, hogy az építés terve tel­
jesen meghiúsult. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a vármegye 350,000 korona hoz­
zájárulást kért az államtól és az is 
tudvalevő, hogy erre az államsegélyre 
a vármegyének jogos reménye volt. En­
nek dacára a belügyminiszter kijelen­
tette, hogy hozzájárulást nem ad, ha­
nem ehelyett évi lakbér megtérítés 
elmén 7500 koronát akar folyósitanil 
Építési segélyről hallani sem akar, A 
miniszternek ez az elh ttározása megint 
nagy akadályt gördített a székház épí­
tése tervének megvalósítása elé.

— Ebéd a püspöknél. Erőss Lajos refor­
mátus püspök a második lelkészképesitő vizs­
gát vezető vizsgálóbizottság tagjait tegnap 
délben vendégeiül látta asztalánál.

— Gyámpénztarak vizsgálata. Pénzes 
Sándor megyei árvaszéki ü,nok körútját be­
fejezte, amely alatt a gyám- és árvapénztára­
kat vizsgálta meg, hol mindent a legnagyobb 
rendben talált.

— Á Csokonai-kör a nagykőrösi Arany 
János ünnepen. Nagykőrös méltó módon rója 
le Arany János kegyeletét. Annak emlékére, 
hogy a legnagyobb magyar költő tiz évet 
töltött Nagykőrösön, szoborban örökítette 
meg Arany Jánost, a szobrot pedig nem 
kissebb művésszel készíttette, mint Stróbl 
Alajos mesterrel. A szobrot folyó hó 25-én, 
Arany János onoan való elköltózésánek 50. 
évfordulója napján fogják leleplezni, fényes­
nek Ígérkező irodalmi ünnep köretében. — 
Az irodalmi ünnepet már csak az is nagy 
jelentőségűvé teszi, hogy ez alkalommal 
Aranyt Beöthy fogja méltatni és Szabolcska 
Mihály dicsőíteni. — Ez a körülmény 
is magyarázza, hogy a Csokonai-kör igen 
élénk érdeklődést tanúsít az irodalmi ünnep 
iránt, ugy, hogy a kör képviseletében a kő­
vetkezők jelennek meg Nagykőrösön: Gé- 
resi Kálmán elnök, Dóczi Imre, dr Gulyás 
Islván, Oláh Gá: or választmányi tagok ás 
dr Kardos Albert titkár. Tudomásunk szerint 
a debreceni kollégium is küld képviselőt és 
koszorút a szobor felavatására, amit azért is 
természetesnek tartunk, mert a debreceni 
kol égiuinnak nem volt nagyobb és dicsőbb 
növendéke Arany Jánosnái.

— Választások a reáliskolai tornakörben.
Tegnap tartotta a debreceni reáliskola torna- 
köre az alakuló gyűlést. Egyhangúlag elnökké 
Müller Antal VIII. osztályú tanulót, titkárrá 
Szepessy József VII. osztályú tanulót, pénz­
tárossá Gyarmathy Ignác VI. osztályú tanulót 
választották meg.

—| Mütanrendőri bejárás. Egy eken hol­
nap lesz a répaszallitas celjara felállított vá­
gány mütanrendőri bejárása.

— TÍÍUSZ Sámsonban. Sámsonból jelen­
tik, hogy a mai napon 3 tífusz megbetegedés 
történt. Két beteg ma reggel meghalt, a har­
madik a községházán fekszik. A főorvos azt 
hiszi, hogy fertőzött kút vizét itták. A köz- 
ségbeu nagy a pánik.

— Balogh Sándor tragédiája. Közöltük 
már, hogy Balogh Sándor debreceni gazda­
sági akadémiai tanár a napokban a felesége 
hetegsége miatt való butámban Budapesten
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öngyilkosságot követeit el. a Dunaba ölte 
magát a szerencsétlen ember s a holdestét 
Soroksár mellett a holt Dunából fogták ki. 
Tegnap távirat érkezett a pestmegyei alispáni 
hivataltó', hogy Balogh Sándor tetemének 
Soroksárról Nagyszalontára való átszállítását 
megengedte. Balogh Sándor telemét — mtnt 
értesülünk — tegnap vittek Nagyszalontára, 
ahoí nagy részvét mellett temették el a Ba- 
iogh-család sírboltjába.

- Verekedő szomszéd. Tegnapelőtt éj­
szak sz('drai Sándor munkásember beko­
pogtatott Geigely Józsefne, Halasi-telep Új­
uló 11. számú házába s mikor Gergelyné 
ajtót nyitott, Szodrai nekiese t, folytogatta s 
ütőtte-vei te. A dühöngő embert az asszony 
segélykiáltásaira előfuló szomszédok fogták 
meg és kő őzték le, mig megérkezett a csend­
őrség, mely Szodrait bekísérte az ügyész­
séghez. Szodiai azzai védekezik, hogy nagyon 
részeg volt.

— Kolerariadalom a Bika előtt. Ma dél­
ben tizenkét órakor, amikor legforgalmasabb 
az utca, a Bika szálló előtt nagy riadalmat 
okozott egy koleragyanus eset. Egy ember 
ugyanis koleragyanus tünetek között össze­
esett s görcsös fájdalmak közt vonaglott a 
földön. Azonnal értesítették a rendőrséget, 
ahonnan Ozory István rendőrkapitány jelent 
meg a helyszínen, ahol akkor már Szász 
Adolf dr. orvos vizsgálta a beteget. Csakha­
mar megérkeztek Tüdős Kálmán dr. főorvos, 
Balkányi Ede dr. és Széli Kálmán dr. orvosok, 
akik szintén megvizsgálták a beteget és meg­
állapították, hogy nem koleráról van szó, ha­
nem az illető elaposan részeg. Dacára ennek 
azonban mégis beszállították a járványkór­
házba, ahol fertőtlenítették.

— Mérnökök gyűlése, a „Magyar Mér­
nök- és Építész-Egylet“ debreceni osztálya 
f. hó 25-én, szombaton este 7 órakor a 
M. A. V. áiiomas vendéglőiének kü ön étter­
mében ülést tart. Tárgy: Az osztály helyi­
ségének ké. dése. Tekintettel a t<irgy fontos­
ságára, felkéri az elnökség az osztály tag­
jait, nitíítoztassanak lehetőleg teljes szambán 
megjelenni. Az ülés már. étlap szerinti iái - 
sasvacsora lesz.

— Tartós foglalkozás. Egy fiatal debre­
ceni ügyvédhez, aki csak nemrég nyitotta meg 
az irodáját, beállít az egyik ismerőse és meg­
bízza a fiskálist, hogy egy adósától hajtsa be 
a tartozásokat. Az ügyvéd másnap elmegy az 
illetőhöz, bemutatkozik neki és előadja, hogy 
mi járatban jött. Tárgyalni akar a követelések 
behajtása dolgában.

Az adós teljes nyugalommal szól:
— X. úrhoz van szerencsém, aki mos­

tanában nyitott önálló irodát? No, akkor gra­
tulálnom kell önnek, hogy működésének már 
az elején is ilyen tartós foglalkozáshoz jutott.

— Könyvtárnok-választás. A főiskolai 
Felsőbb Tanulók Olvasó-Köre tegnap délután 
3 órakor tartotta meg alakuló közgyűlését. 
Ezen a gyűlésen választották meg az egylet 
kőnyvtárnokát is, amely állásra egyhangú bi­
zalommal Kertész Endre 4. éves joghallgatót 
emelte a közgyűlés.

- Templom-avatás. A debreceni izraelita 
hitközség e hó 22-én csütörtök délután 5 
órakor tartja meg a Kápolnási-utcán épült uj 
templomának felavatását.

— Kiadó a Deák Ferenc-utcai izr. temp­
lomban egy férfi és egy női imaszék. Cim a 
kiadóhivatalban.

— Tolvaj gyermekek. Rubinstein Izidor 
kábái szatócs arra ébredt fel az éjjel, hogy 
a csirkéit kergetik ki az udvarból. Óvatosan 
kimászott az ablakon és megcsípett egyet a 
csirke tolvajok közül, akit alaposan elvert 
Később kiderült, hogy az illem egyén ö! 
Nagy Sándor 14 éves suhanc, aki már tár- 
társaival hasonló csínt többszőr követett el.

— Halálozások. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentették be a debre 
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
Zöld Mihály ref. 69 éves, Szilágyi .stván ref. 
21 napos.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van. 
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

és hólyagbajoknál, kötvénynél, ezukor- !!*• ‘Lnót, Vörhenynél és hurutot bántál- 
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TÁVIRATOK.
A miniszterelnök Bécsbena

Bécs, szept. 21. Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök a ma délelőttöt az 
időközben szintén Bécsbe érkezett felesége 
társaságában a Magyar Házban töltötte. Dél­
előtt 11 órakor magán jellegű látogatásokat 
tett, 12 órakor fogadta Albori Jenő báró gya­
logsági tábornokot, majd 1 órakor résztvett 
azon a dejeunern, melyet Tschirschky német 
nagykövet a német császár tizzteletére adott.
A dejeunern Vilmos császár, I. Ferenc Jó­
zsef ő felsége, Ferenc Ferdinand trónörökös 
és Frigyes főherceg is résztvettek.

A kalocsai érsek haldoklik.
Kalocsa, szept. 21. Városy Gyula érsek 

állapota egyre aggasztóbbá válik. Az érsek 
magához hivatta hozzátartozóit s környezetét, 
mindeneitől külön-külön elbúcsúzott és atyai 
tanácsokat adott testvéreinek. Az érsek intéz­
kedett temetéséről is. Mikor látta, hogy kör­
nyezete sírni kezdett, így szólt:

— A halál csak annak borzasztó, aki 
nem foglalkozott vele. A halár kapuja egy 
bo;dogabb életnek. A másvilágon viszontlát­
juk egymást.

Kolera a szomszédban.
Máramarossziget, szeptember 21. 

Hajnalka .-öcsédben via három ember 
kolerában megbetegedett. Mind a három 
ember Lengyelországból származó fer­
tőzés révén lett kolerabeteg. A község 
kü'ónben tele van Galíciából, fertőzött 
vidékről származó gyümölccsel, ame­
lyet onnan tovább szállítanak.

A lefegyverzőit Macedónia.
Szaloniki, szeptember 21. A macedóniai 

kivételes állapotok mérlege most készült el: 
Torghut Seikei basa meglepő eredmények­
ről ad számot. A Monasztirban, Perlepeben, 
Florindban és Kisevoban tartott házkutatá­
sok alkalmával 2000 puskát, 1500 revolvert, 
rengeteg lövőszert és igen sok bombát ta­
láltak a rejtekhelyeken. A lefegyverzés 
munkáját négy zászlóalj végzi. A katonák 
közül 800 megbetegedett, a betegeket Kis- 
ázsiába szállították.

Halálos ítélet a kúrián.
Budapest, szept. 21. A temesvári esküdt­

szék kötéláltali halálra ítélte Grozaveszku 
Juon orsovai munkást, aki Suru Pável petró­
leum munkást meggyilkolta. — A kúria első 
büntetőtanácsa ma tárgyalta a vádlott semmi­
ség! panaszát és azt egy órai tanácskozás 
után elutasitasitva a halálos ítéletet helyben­
hagyta. A büntetőtanács ezután átalakult 
kegyelmi tanácscsá.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Lopás miatt elítélve. Még az 1908-ik 

évben történt, hogy Fehér István nagylétai 
születésű 20 éves egyén betört Fagyai Imre 
vamospércsi lakos tanyájára. Fehér a ház aj­
taját hamis kulcsokkal kinyitotta s onnan egy 
szőlőpermetezőt, - melyet nála mégis talál­
tak — azonkívül egy kaszát és egy fúrót el­
lopott. Ügyét Hoffman József táblai biró el­
nöklete alatt ma tárgyalták s — mivel bets 
mérésben van — 2 havi fogházra Ítéltetett. A 
vádlott és a kir. ügyész felebbeztek.

§ Elitéit tolvajszövetkezet. Ma ítélkezett 
a törvényszék Ifj. Berkes Ferenc és 7 társa 
felett, akik a múlt év augusztus havában 
Hajdúszoboszlón s annak határán több rend­
beli lopást követtek el. Vádlottak tettüket be­
ismerték s özv. Lenta Jánosnénak, aki orgaz­
dasággal volt vádolva — szemébe mondták, 
hogy a tyúkok ellopására ő kérte fel őket, 
amit Lentáné konokul tagadott. —- Bíróság a 
vádlottak közül ifj. Berkes Ferenc 19 éves 
h.-szoboszlói lakost 4 havi fogházra, Borbély 
Imre 19 éves legényt 3 havi fogházra, — 
Lengyel Józsefet és D. Nagy Sámuelt 1-1 
havi fogházra, — Bakó Lászlót 14 napi fog 
házra, a 17 éves Szoboszlai Antalt pedig ja­
vító intézetbe helyezésre, végül özv. Lenta 
Jánosnét 200 koronás pénzbüntetésre^ és 20 
napi fogházra ítélte. — Az Ítélet jogerős.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. 21.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt.; 
Nyugodt irányzat mellett 30,000 métermázsa 
került forgalomba tartott árakon. Egyéb 
gabonanemüek nyugodtak. Idő : borús.

Ok?, búza .... 9'95— 9'66.
ápr. búza ... 10'31—10‘22.
rozs okt.........7*29— 7‘30.
rósz ápr... 7‘73— 7‘74.
zab okt.... 7 81— 7*28.
zab ápr..........8.21— 8'22.
tengeri máj. . . . 5"63— 5 64.

A régi jó világból.
Templom után az emberek nem is igen 

beszéltek már a választásról. Mindenki olybá 
tekintette azt, mintha már megtörtént volna, 
még pedig kupecz Mihály részére és nem 
egészen felesleges volt az öreg G lambos 
jelentőséges figyelmeztetése, hogy délujsn 
senki se maradjon el a választástól, mivel 
hogy számosán már oda sem akartak menni.

Így aztán létánia után a helység háza 
mégis egészen megtelt emberekkel.

A három jelöltet kivéve, a falu minden 
férfi népe összegyülekezeti volt; a legenynép 
is, kiknek pedig az efféle közönséget illet 
dolgokban semmi hozzászólójuk nincs, a tá­
gas udvaron csoportosult össze és hogy e 
ne unják magukat, a kalodát és két csakly , 
melyeket majd az uj biró házába j
mindenféle színes papírral, lobogó kendőn 
és szalagokkal ékesítették föl. (

Mig benn a helység házában nyugta a- 
nul várták a tiszttartó ur megérkezését.

Fulytaljuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKÚR
összes rendszerű Írógépeit ülŰSZalti

Dálialat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Hizárólagos képviselet: Qebreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű iré- és 
sokszorosaié gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

™e|"n a legtöbb kiállításon legelső díjjal Telelt"1 !
; kitüntetett és első omstanárak 31 49'
*_» által ajánlott, kitűnő minőségű » *

I Eszterházy cognac
I mindenütt kapható! Az

I Észtéi
Ij —. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Eszterházy cognacgyar
központi irodája:

|í BUDAPEST, V., Gsákg-utca 14. szám.

?házy cognac a, közönség1 kedvenc itala.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

Egy tanuló és egy berakóleány Horovitz Zs. 
nyomdájában, Piacz-utcza 12. szám felvétetik.

ÍUfógfifsd az|

iszákosságot, j

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el. j
Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakörivé! és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a 
:::: halál a mentést lehetetlenné teszi. ::::

Alkálin egy kivonat, mely alkoliolszerüen hat, de mégis az 
italtól undorítja az iszákost.

Alkolin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital j 
pusztító karjaiba. .

Alkolin a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy 
millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolin könnyen oldható preparátum, melyet például a házi 
asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit 
is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy 
hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a 
mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra, 
hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert.

Alkolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán I 
megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset 
is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be 
Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s'megóvja az egészséget, sok pénzt 
takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené.

Az ALKOLIN szer 10 korona Is az összeg előre beküldése, 
vagy' utánvét mellettjjküldetik meg. — Cims

Bitóin intézet, Copenbéga 600 Oőneiwh.
Levelek 25, Levelezőlapok 10 filléres bélyeggel bérmeniesiiendők.

• Millió háziasszonyok tisztítanak

ö Fémtísztitó kivon at a I
a legjobb Fémtísztitószer a világon

JSSt® ftí

Tóth Gyula ||IÜ
vasnajykereskedő 

Debrcczen, Piac -ntcza 20. zzam, 
vér shéza épületében

Legnagyobb raktár Budweiszi Porcellán 
és hazai gyártmányú

„METiDK“ folyton Égő hályhóMian.
Vasbntnrnkhan gyerme( ‘'gyBk- k°- TdauuiuroKBdn csik> fül.dőkádak.

Konyha felszerelésekben.
Berakott es vaslemez takarcktüzhelyek.

„DBSUS“ borsajtókban.
Szerszámok, minden iparághoz. Épí­
tési vasalások, vasgerendák, fegyverek 
és vadászati felszerelési cikkek különle­
gességi raktára. $*jg- Lőpor áruda.
Árlap ingyen és bérmentve. Itájsü Telelőn 29. sz.
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BURÄT IMRE
DEBRECZEN, Hatvan-utca S. sz.

Apró hirdetések.
nagyon SZÉP fiatal urileány ismeretséget 

keres. Levelet a kiadóhivatalba „Vidám“ 
czimre kér. __ ___ _

FIATAL jogász, 21 éves, nőül venné azon 
inteligens, jobb társadalmi állású család leá­
nyát, amely őt tanulmányai befejezésében 
segítené. — Cim:„Jogász 21.

EGY CSINOSAN bútorozott utczai külön be­
járatú szobát a Piacz- vagy Szent-Anna- 
utczán keresek. — Czim a kiadóban.

ere" áttétel lel

II URSUS
a legtökéletesebb rendszerű

Í BORSAJTÓ

Táriré os s-jtók 
nagyraktára

3-IK
múlja minden más szerke 
zetii sajtó nyomóképességét, 
ACÉL-csavar és keretszer- 
kezettel. a must vasrészek­
kel nem érintkezik, miáltal 
a bor megfeketedését kizárja 
a törköly egydarabban ki­
vehető. — Képes árlap pin­
cefelszerelési cikkekről és 
borsajtókról ingyen és bér­

mentve.

Tóth Gyula Debreczen.

Több évi külföldi gyakorlatom után ké­
szítek Ízléses cégtáblákat minden anyagra. 
Úgyszintén heraldikáikig teljes hű címereket 
és minden e szakmába vágó munkákat. —

Olcsó ár! Elsőrendű kivitel!

KÉT négy szoba és mellékhelyiségekből álló 
utcai lakás november 1-re kiadó. Török Bá- 
lint-u. 20. ____

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 
nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berende 
zeit harisnyagyára. Debrecen, 1 iszapalota.

CSEMEGE SZŐLLŐT szállt 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől- 
lőkivitele.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , író- es rajzszer- 
kereskedéseben. Debrecen, Piac-u. 12.

FIX FIZETÉS és magas jutalék mellett alkal­
mazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek rész­
letfizetésre való eladásához. Havonként elér­
hető jövedelem 300—400 korona. HECHT 
BANKHÁZ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDA­
PEST, IV., Ferencziek-tere.

KIADÓ a Ferenc József-ut 22. sz. a. épüit 
úri lakóház, mely áll 3 szoba, üvegezett 
nagy verenda, fürdőszoba stb., vízvezeték, 
villanyvilágítás. Bővebbet Bisoihka I. iro­
dájában, Péterfia-u'ca 71. alatt.

Padló lakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

a

Fe^é^irálgnál

Hätl/äO'ÖtCä

Telefon 205. szám.

Gyomorgörcs, kóiika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a teghifünöbb házi szer a

Hollandi

BYÜOISEPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Njihaioviiisjenö
gyógyszertárában

11 o 1® ^ €5 & Ml.

Globin
ÜÜÉÜÉÉÜ

1 Wr.fvf»

HA VALÓDI

PÄLMA KRÜC5UK
SAROK

VAN CIPŐJÉN

NEMUÖYCL

VÉDJEGYRE
I TtSEtK* ! KIPRÓBÁLNI

Értesítés,
Van szerencsém a t. vevők« rzön ségnek b. 

tudomására hozni, hogy egy nágyobb cipő­
termelő cég összes készítményének atyctelcrc 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek arait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipo- 
fajoknak árait következően ismertetem :
|„a Hői Boxbőr fűzős és euggos cipók 

páronként üt 3.75-tol
l-a Női Boxbőr gombos cipők

páronként . • frt 4.00-tol
|.a Női Chevro fűzős és euggos cipók 

páronként . • üt 4.25-től
l-a Női Chevro gombos cipők

páronként üt 4.50-tol
l-a Férfi Chevro és boxcipők

fűzős és euggos frt 4.50-tol
l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 

és euggos . . Irt 3.50-től
l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők

fűzős és euggos . Irt 2.60-tol
Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Értesíteni a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 
I utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését Átvettem.

Hosszú éveken at szerzett tapasztalataim lei 
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. — Tisztán kezelt fajborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör,
Kisebb és nagyobb társasebédek --S ^csorá 

rengezését elvállalom és e célra külön he y> g 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,.
vrndégV> vezet -•

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinper-náz.) le e>on -30-
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